

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VII

Lunes 28. de Agosto de 1905

Núm. 1.770

PARA DIPUTADOS A CORTES

CANDIDATURA DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR

Córdoba

Ilmo. Sr. D. Juan Isasa y Echenique.

Cabra

Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra.

Lucena

Excmo. Sr. D. José Contreras Carmona.

Montilla

Sr. D. Juan de Burgos Luque.

Posadas

Sr. D. Juan Calvo de León y Caro.

Los demócratas cordobeses

Creíamos nosotros que el ser demócratas llevaba consigo el respeto a las ideas ajenas y el respeto a las personas, creíamos nosotros que se podía luchar por los ideales democráticos sin prodigar insultos y frases gruesas, pero nos equivocamos de medio a medio, y de que nos equivocamos es muestra clara lo que ocurre con los demócratas en los distritos de Cabra y Montilla al ocuparse de los conservadores.

En el distrito de Cabra las demasías de lenguaje son cosa antigua, el pintar, en algunos periódicos de la corte que se prestan a ello, la situación a medida de su deseo, algo muy acostumbrado.

Se da el caso de que por intereses de los demócratas se ha telegrafiado desde Córdoba a Madrid con nombres de personas que protestaron de ello, de esto hace tres años, y de entonces acá se ha repetido tan inocente recurso hasta con nuestro corresponsal en la Corte, del que se ha pretendido que nos hable de política provincial, como si aquí no supiéramos lo que pasa en la provincia y fuese preciso que nos lo dijeran desde Madrid.

Este inocente recurso de los despachos telegráficos es el que han utilizado ahora el director de "El Pueblo", de Cabra y el letrado señor de la Iglesia y Varo, quienes se quejan de atropellos cometidos arrojándolos del Círculo democrático nacional de Baena.

De dichos señores, como particulares, no tenemos nada que argüir en contra, como individuos políticos si creemos que la pasión les ciega más de lo justo.

Buena prueba de ello es que en este gobierno civil se ha recibido una comunicación de la guardia civil de Baena, que no

está conforme con sus afirmaciones y entre la política y la guardia civil a la guardia civil nos atenemos.

Y la guardia civil dice que debió a los señores Silva, Iglesia y Moreno, que dirigían una manifestación política compuesta de 250 jornaleros.

Los señores aludidos saben que las manifestaciones no pueden celebrarse sin permiso de la autoridad y claro está, que los contraventores tienen un castigo que no se impone por gusto de este ó del otro candidato sino por ministerio de la ley.

Del distrito de Montilla muy poco podemos decir. Solo tenemos noticias directas de Montemayor y no queremos detenernos a comentarlas aquí. Solo hemos de afirmar que el señor Ortiz Molina pudo defender sus ideas y su candidato sin motejarnos a los que no pensamos como él de atropelladores del orden, neos y retrógrados.

Nosotros no acostumbramos faltar a la verdad ni nadie nos puede acusar de enemigos del progreso. somos sus primeros defensores, los defensores del orden, de la ciencia verdadera y tenemos a honra llamarnos católicos. Quédese para los católicos a medias molestarse porque se burlan de sus creencias, nosotros cumpliendo el precepto de Juvenal *dicere de vitiis parcere de personis* no usamos frases gruesas ni insultos personales.

¡Ay de aquel que recurre a estos extremos que es por que carece de argumentos y razones!

A nuestros suscriptores que durante la temporada veraniega se ausentan de Córdoba, les serviremos el periódico, sin aumento de precio, en el punto de la Península donde fijen su residencia. Para ello bastará que pasen aviso a esta Administración del lugar a donde debe remitirsele.

LOS VEGARMIJISTAS EN MONTEMAYOR

Procedente de Montilla, y acompañado de varios señores de la misma, se presentó en ésta, el día 25 del corriente el señor Fernández Jimenez, candidato a diputado a Cortes por Montilla, y después de visitar al Alcalde de este pueblo y el Círculo Liberal, se personaron a las ocho de la noche en la casa Ayuntamiento.

Desde los balcones de la misma, el Alcalde hizo la presentación del candidato a un grupo de mujeres y chicos que había en la plaza, usando para ello de cuatro palabras que no fueron oídas; después hablaron tres señores de los que acompañaban al señor Fernández. Fue el primero el señor Marquez, del Real que le dedicó elogios sin cuento, haciendo la biografía de dicho candidato, un tanto exagerada.

Seguíóle en orden el señor Ortiz Molina, que olvidándose del respeto que al adversario se debe, dedicó al partido conservador calificaciones inmerecidas, llamándole atropellador del orden y de la justicia y calificándole de neo y retrógrado.

Es opinión general que este señor en su discurso no llenó las aspiraciones ni aun de sus amigos, siendo de notar que su propuesta de que votarán al señor Fernández, produjo efecto contrario en el auditorio, ¡tan mal hizo la recomendación!

Después habló otro señor que llamaba al señor Fernández su maestro y empezó su oración diciendo: "Gloria al pueblo, gloria a las mujeres y a los chicos, y todo su discurso fué Gloria, y pedir a las mujeres que exigieran de sus maridos y de sus parientes y amigos el voto en favor del libertador del pueblo señor Fernández, y por último habló el señor Fernández cuyo discurso en síntesis no fué más que el confirmar los anteriores, y afirmar que no venía a ser diputado por lucir la levita en el Congreso, sino para entregarse en cuerpo y alma al pueblo y por el pueblo.

Al concluir, el señor del gloria dió algunos vivas y terminó diciendo: no sé si me entenderéis ¡muera la filoxera! cuyos vivas sólo fueron contestados por muchachos.

Nosotros no entendimos el muera, como no entendimos los discursos de los oradores llenos de hipérbolos y de apreciaciones fantásticas.

El acto no merece muchos comenta-

rios, taste decir que sólo sirvió para regocijo de los chicos y las mujeres del pueblo.

Un espectador.

PSIQUIS

XXV

Pasaron varios días y se acendró completamente en la existencia de Luis su pasión por Mariucha, y poco a poco llegó a borrarse en su alma la intensidad de un recuerdo de idílicas esperanzas, de perfectas ilusiones.

Mari le hacía soñar: y soñaba continuamente; y hasta llegó a creer, al comparar sus sueños, que los que Mari entonces le infundían eran sólo los que debiera sentir, eran sólo los que podían hacerle dichoso.

Aquella tarde palpitaba en el jardín el recuerdo de una escena: bullían las mismas brisas, aleteaban los mismos perfumes; deslizábase por él la misma tranquilidad: y los últimos fulgores de un sol de fuego, muriente, temblaban en el aire, reverberaban en las hojas y flores y convertidos en tiernísimos hilos de oro se enredaban en las frondas del jardín. Y brisas perfumes y tranquilidad y rayos recordaron a María otra tarde de tortura inconcebible, y a pesar de la afirmación de Marga, en el egotismo santo de su amor percibió el remordimiento.

Brillaron en sus ojos las lágrimas.

Y pasaron entonces junto al banco del jardín en que Marga había llorado; y un silbido ligerísimo de la brisa le pareció a Mariucha el eco de un sollozo.

Involuntariamente se apoyó en Luis, dirigió al banco sus ojos y los revolvió después.

—¿Te acuerdas?—dijo.—Allí ha llorado Marga....

Luis la miró y sonrió; María bajó sus ojos.

—¿Porqué te querré yo tanto?—preguntó Luis entonces.

Miróla María de nuevo; apareció en sus labios la sonrisa y la felicidad y la pasión borraron de su alma aquel recuerdo.

Y las brisas y perfumes y tranquilidad y rayos, más que notas de un recuerdo, parecieronle los venturosos nuncios de su alegría futura, de su sosiego futuro, exactísimos reflejos del idilio presente de su alma...

Mari sintió la hartura de la dicha.

Y Marga, lejos ya de Mariucha, sintió otra vez el dolor y el desconsuelo; pero sintió también la satisfacción que la abnegación produce y sintió la esperanza de otro amor, como premio de justicia a su inmenso sacrificio...

Y la esperanza es la felicidad de los que lloran.

Ludeamoro.

FIN

Tetro-Circo

Los zapatos de charol

Fué el sábado cuando la compañía que actúa en este teatro, estrenó "Los zapatos de charol", confeccionados por el acreditado maestro de ripios señor Jackson Veyan, en compañía del señor Parada y de un músico inédito: el señor Orespó.

Y resultó que gracias a Moncayo, la obra llegó al final sin las protestas del público que se dejaron oír en forma de silbidos al caer el telón.

La protesta fué merecida, muy merecida; los zapatos de charol apenas pueden calificarse de modestas alpargatas literarias. Diganlo sino los couplets del segundo cuadro que es de lo peorito que hemos escuchado en cuanto a falta de ritmo, de gracia y de sentido común.

Los zapatos son un melodrama de esos que tanto gusto dan a los admiradores de la Loreto; es una reproducción de "Los granujas, mutatis mutandis" y mal hecha.

Añádase que la música es bastante deficiente, que hay dos ó tres chistes verdes en demasía y que las situaciones vienen traídas de los cabellos y se verá la justicia con que fué rechazada la obra.

Por lo demás puede apuntarse un aplauso a los interpretes de la obra y dejarla yacer en el olvido.

Entre los artistas que se distinguieron figuran Moncayo en primer lugar, las señoras Labrador y Molina, señorita Meléndez y señores Mendizabal y Mañas.

Morsamor.

76 MIGUEL CERVANTES DE SAAVEDRA

—Galan, si buscaba bestia cómoda para el oficio de aguador, yo tengo un asno aquí cerca en un prado, que no le hay mejor ni mayor en la ciudad, y aconséjole que no compre bestia de jitanos, porque aunque parezcan sanas y buenas, todas son falsas y llenas de dolama; si quiere comprar la que le conviene, véngase conmigo y calle la boca.

Creyóle el asturiano, y dijole que guíase adonde estaba el asno que tanto encarecía.

Fuéronse los dos mano á mano, como dicen, hasta que llegaron a la huerta del Rey, donde a la sombra de una azuda hallaron muchos aguadores, cuyos asnos pacían en un prado que allí cerca estaba. Mostró el vendedor su asno, tal que le hinchó el ojo al asturiano, y de todos los que allí estaban fué alabado el asno de fuerte, de caminador y comedor sobremanera. Hicieron su concierto, y sin otra seguridad ni información, siendo corredores y medianeros los demás aguadores, dió diez

LA ILUSTRE FREGONA 73

razgo de seis mil ducados de renta: a la fama de vuestra hermosura, que por muchas leguas se extiende, dejé mi patria, mudé vestido, y en el traje que me veis, vine a servir a vuestro dueño: si vos lo quisiéredes ser mio, por los medios que mas a vuestra honestidad convengan, mirad qué pruebas queis que haga para enteraros desta verdad; y enterada en ella, siendo gusto vuestro, seré vuestro esposo, y me tendré por el mas bien afortunado del mundo: solo por ahora os pido que no echéis tan enamorados y limpios pensamientos como los míos en la calle; que si vuestro dueño lo sabe, y no los cree, me condenará a destierro de vuestra presencia, que sería lo mismo que condenarme a muerte: dejadme, señora, que os vea, hasta que me creais, considerando que no merece el riguroso castigo de no veros el que no ha cometido otra culpa que adoraros: con los ojos podreis responderme a hartos de los muchos que siempre os están mirando; que ellos son tales que airados matan, y piadosos resucitan.

17

Los candidatos a diputados EN ESTA PROVINCIA

La candidatura conservadora va en otro lugar de este número y solo a título de información le reproducimos aquí al dar cuenta de los candidatos a la Diputación a Cortes que se presentan en esta provincia. He aquí la lista completa de candidatos, según nuestras noticias, cuya lista, tal vez pueda aumentarse o disminuirse.

Circunscripción: Elige tres diputados. Se presentan los señores don Juan Isasa y Ehenique, conservador, don Antonio Barroso del Castillo y Marqués de la Vega de Armijo, liberales; don Juan Carbonell Morand, republicano unionista, y don Luis Valenzuela Castillo, republicano federal.

Cabra: Don José Sánchez Guerra, conservador, y el marqués de Cabra, vegarmijista.

Hinojosa: Don Francisco J. Gómez de la Serna, canalejista, y don Everisto Jiménez Illescas, republicano unionista.

Luzena: Don José Contreras Carmo, conservador; don Martín Rosales Martel, vegarmijista, y don Juan E. Delgado Bruzón, federal.

Montilla: Don Juan de Burgos Luque, conservador; don José Fernández Jiménez, vegarmijista; don Jerónimo Palma, federal.

Posadas: Don Juan Calvo de León y Caro, conservador, y don Rafael Calvo de León, liberal.

Priego: Don Juan de Dios Beldán, mermerista, y don Cristóbal de Castro, liberal moretista.

Total de diputados que hay que elegir nueve. Total de candidatos: conservadores cinco, vegarmijistas cuatro, barrosista uno, canalejista uno, moretista uno, liberal indefinido uno, republicanos cinco de ellos tres federales, romerista uno, total 19.

Salvado	16
Hija	10
Salvado cabezuelo recio	16
Salvados	12
Id. hoja	48

Notas del Seminario

El próximo curso

Todos los seminaristas internos que deseen continuar en su carrera literaria deben manifestar su propósito al señor Rector, antes del 10 de Septiembre, a fin de que se disponga con tiempo todo lo necesario para su recepción; previniendo que a los que omitan esta diligencia se les dará de baja.

Los que pretendan ingresar por vez primera en el Seminario solicitarán de Nos la admisión, por medio de una instancia, que remitirán al señor Rector antes del expresado día 10, acompañada de los documentos siguientes: partida de bautismo, certificación de buena conducta, expedida por el párroco, y certificado de estar vacunado, no tener deformidad ni defecto físico que incapacite para el sacerdocio, ni padecer enfermedad crónica o contagiosa, librado por un facultativo. Con presencia de estos documentos se practicarán las diligencias oportunas y se resolverá lo que sea conveniente.

Todos los seminaristas, tanto internos como externos, deberán presentarse en el Seminario el precitado día veintisiete antes de las oraciones de la tarde, para pasar lista general y comenzar el triduo de ejercicios espirituales que ha de preceder a la apertura del curso.

Becas

Se sacan a oposición dos becas enteras, tres medias en primera y tres enteras y seis medias en segunda de la fundación del Cardenal Herrero y Espinosa de los Monteros; dos becas en segunda de la fundación del Dr. Cobos Junguito y una beca de la fundación de doña Eulalia López Ochoa.

Los ejercicios se verificarán los días 26 y 27 de Septiembre, y para ellos rigen las disposiciones de años anteriores.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las once y cuarto de la mañana de hoy abrió la sesión el señor García Martínez siendo aprobada el acta de la anterior y adoptados los siguientes acuerdos:

Aprobar el expediente de alineación de la calle de Pedro López y el de reforma del que rige para la del ceño.

Aprobar el certificado de recepción definitiva de las obras de adoquinado de las calles de Ramirez de Arellano y

Ogario así como en el de las obras de empujado ejecutadas en Julio último. Instalar una fuente pública para abastecer de aguas el barrio del Acarzar Viejo.

Aprobar un certificado de la misma y justiprecio de los terrenos necesarios para la apertura de la calle que desde la vía en que se hallan situados los cuarteles de la Victoria y San Rafael, se dirija a la carretera de la estación de Ocadilla de los que han de ocuparse al alcanzar a la nueva alineación de aquella las edificaciones que así se realizan acordándose así mismo a petición del señor Ramirez de Arellano, que dichas calles lleven los nombres de Lope de Córdoba y Hernán Ruiz.

Suspender por ahora las tablas reguladoras y que la Comisión de Hacienda estudie el medio de que se efectúen las reformas necesarias en el matajero.

También se dió cuenta de otro oficio del Arquitecto municipal indicando el gasto que puede originar la ampliación en un metro de los pasos de peatones y carruajes que existen al final del paseo del Gran Capitán.

Admitir como vecino de esta capital a don Augusto Centeno Marte, así como a su esposa y a su hijo por llevar más de ocho meses de residencia en esta población.

Eliminar del padrón a don Francisco Fernández Murcia, por trasladar su residencia a otra población.

Y por último que la Comisión de Hacienda estudie el presupuesto relativo a las reparaciones que exige la cafetería del venero de Hoja Maimón, y que por el arquitecto se forme el presupuesto para la limpieza de la galería que conduce el agua del venero del nacimiento.

NOTA POLÍTICA

Dice un periódico de la noche: "Comienza la descomposición en el campo ministerial."

Canalejas está que trina. Motet hace esfuerzos inauditos por contener y calmar a sus antiguos favoritos, que están a punto de encenderse y producir un verdadero estrago, siendo uno de los más sulfurados el siempre apacible don Alberto Aguilera.

Urzaiz dispara bala rasa desde su periódico *El Correo*, y saca diariamente a la colada pública los trapitos más sucios del Gobierno, con una diligencia y perseverancia del verdadero amigo carifioso.

López Domínguez está al rojo blanco, y por allá anda, por el Norte, echando chirivitas.

Hasta Puigcerver está cargadísimo y a dos dedos de producir una escisión formidable con don Jerónimo del Moral, sus dos yernos y sus tres pasantes (que son todas sus huestes), dolido del de-

saire icmenso de que está siendo objeto, no sólo por parte del Gobierno, sino también de todos y cada uno de los prohombres que constituyen el conglomerado ministerial.

Y esto ocurre ahora. Conque figúrense nuestros lectores lo que pesará después de las elecciones, y más tarde, al constituirse el Congreso.

Ni los rabos van a quedar.

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Constituida definitivamente esta Sociedad con objeto de sacrificar y vender al público el ganado de los accionistas sin intermediario alguno y admitir en comisión el que se registre por los extraños, se acordó en Junta general celebrada el día 26 de Julio último, omitir cinco mil acciones al precio de cien pesetas cada una, abriendo al efecto suscripción, en el domicilio del señor Tesorero don Antonio Torrellas, Osario, 10, desde esta fecha al treinta y uno del corriente.

De conformidad con lo que preceptúa el artículo 8.º de los Estatutos, el Consejo de Administración ha dispuesto que por ahora sólo se abne veinticinco pesetas por acción al hacerse la suscripción.

Córdoba 1.º de Agosto de 1905.—El Secretario, *L. Gabriel Garcia*.

Crónica Provincial

DE DOS TORRES

Entrevista

El 20 del que rige tuvo lugar en el pueblo de Villaralto una entrevista entre los representantes de las sociedades obreras de Hinojosa, Balaózar, Dos Torres y Villaralto. El objeto de la reunión fué levantar un acta de adhesión por las cuatros sociedades reunidas y remitirla al Centro obrero de la Corte. Entró en concurrencia reinó la mayor expansión y la mas cordial alegría haciendo voto por fraternizar con todas las instituciones obreras y marchar de comun acuerdo en la defensa de sus intereses.

Los fundadores del Centro obrero de Balaózar don Antonio Spínola Gómez y don José de Cárdenas y Gallardo, ricos hacendados de aquella villa, han dispuesto no omitir de su parte cuanto dinero e influencia sea preciso para que consiga dicho centro el hermoso fin que se propone, tal es: Combatir el caciquismo que los agobia, moralizar la administración del municipio y fundar cajas de ahorros para remediar en algo la situación aflictiva porque atraviesan aquellos obreros.

¡Hermoso pensamiento! Si en cada pueblo existieran dos individuos con la nobleza y esplendores que caracterizan a los señores Spínola y Cárdenas, estoy seguro que el porvenir de España sería distinto, por lo pronto desaparecerían esos antagonismos que exacerban al obrero, menesteroso contra el burgués egoísta e indiferente.

En parecidos términos estuvieron hablando los señores don Rafael Lureny, don Loreto Madueño y don Emiliano Reyes, incansables promotores de las ideas laudatorias que sustentan el Circulo Católico de obreros de Dos Torres.

También hicieron uso de la palabra los representantes de los centros de Hinojosa y Villaralto señores don Antonio Luis Fernández y don Antonio Sánchez Cabalero, quedando todos satisfechos por la acogida que había sabido dispensarles el vecino pueblo de Villaralto.

Joaquín Portal.

Dos Torres 24 Agosto de 1905.

DE OTROS PUEBLOS

Manifestación política

En Baena intentaron una manifestación política los vecinos de Cabra don Antonio de la Iglesia, don José Silva y don Francisco Moreno Ramos.

La manifestación se componía de 250 jornaleros y no fué autorizada por el alcalde, más como dichos señores se empeñaron en llevarla a cabo fueron detenidos por la guardia civil, ingresando en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción del partido.

Regreso

Después de pasar una temporada en Puerto Real ha regresado a Cabra la distinguida señora doña Matilde Pérez, acompañada de su bellísima hija.

Nueva Estación

Desde el día 25 del actual se halla abierta al público la nueva estación ferroviaria denominada Cerro Mariano en la línea de Córdoba a Belmez.

Nombramiento

El joven sacerdote don Antonio Varo Garcia, ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, de Aguilar.

Propuestas

Don Francisco Amaya Castellano, maestro de la elemental de Santaella, ha sido propuesto para la elemental de Baena, con 1.375.

Don José María Vélez Romero, maestro de la elemental de El Almenro, para la de El Carpio, con 1.100.

Don Manuel Guijo Gil, maestro de la elemental de Riobobos, para la de Valsequillo, con 1.100.

Estraviada

En la madrugada del día 22 del actual se han estraviado de la finca denominada Alacenes, término de Canete de las Torres, dos caballerías mayor y menor, practicándose diligencias por la guardia civil de aquel puesto para la busca de dichos semovientes.

Por hurto y robo

La guardia civil del puesto de Frente Tójar ha detenido a los vecinos de Priego Eulogio García Velasco, Laureano Mezo Cano y Juan González Díaz, por hurto y robo de hierro y harinas en la misma *Jupiter* y Molino Peña Parde de aquel término.

Reclamado

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Puente Jenil, el vecino de la misma Baltazar García Ruiz que estaba reclamado por el juzgado municipal de dicha villa.

Crónica Local

Títulos

En la Escuela Normal superior de Maestras de Córdoba se hallan, a disposición de las interesadas, los siguientes títulos:

De doña María de la Caridad Porras Narán, del grado normal, y de doña María de la Concepción Morales y Linares y doña María del Carmen Vazquez y Barrios, del superior; y los elementales de doña María del Carmen Barrero y Cañadillas, doña Juana Ferrero y Tena, doña Clotilde Luque y Oueca, doña Catalina Zamaquero Peinado y doña María de la Concepción de la Torre Benavides.

Minas

El gobernador civil de esta provincia ha aprobado las concesiones de los siguientes registros mineros: 24 pertenencias de la mina de hierro *Aurora*, del término de Hinojosa, para don Ventura Dávila Leal; 18 de la de id. *Nuestra señora del Carmen*, de idem, para don Pedro Montes; 6 de la de cobre *Cárcelita*; 14 de la de idem *Carmencita*; ambas de Villaviciosa, para don Francisco Muela; 44 de la de hierro *Complemento*, de Córdoba, para don Manuel Cabronero; 20 de la de cobre *San Guillerme*, de idem, para don Guillermo R. French; 20 de la de hierro *La Calamidad* de Villanueva de Córdoba, para don Pedro Luna Capitán; 40 de la de plomo *Virgen del Rosario*, de idem, para don Rafael Pellitero; 6 hectáreas, 95 áreas y 87 centiáreas de y 12 decímetros de la de idem *Demasia á Guido*, de Villanueva del Duque, para la sociedad *Los Almadenes*; 5 h., 67 a., 22 c. y 11 d. de alde idem *Cuarta demasia á San Ra-*

En tanto que Tomás entendió que Costanza se había ido a leer su papel, le estuvo palpitando el corazón, temiendo y esperando ó ya la sentencia de su muerte, ó la restauración de su vida.

Salió en esto Costanza tan hermosa, aunque rebozada, que si pudiera recibir aumento su hermosura con algun accidente, se pudiera juzgar que el sobresalto de haber visto en el papel de Tomas otra cosa tan lejos de la que pensaba, habia acrecentado su belleza. Salió con el papel entre las manos hecho menudas piezas, y dijo a Tomas, que apenas se podía tener en pié:

—Hermano Tomas, esta tu oración mas parece hechicería y embuste, que oración santa. y así yo no la quiero creer ni usar, y por eso la he rasgado, porque no la vea nadie que sea mas creyula que yo: aprende otras oraciones mas fáciles, porque esta será imposible que te sea de provecho.

En diciendo esto se entró con su ama, y Tomas quedó suspenso; pero algo

consolado, viendo que en solo el pecho de Costanza queda el secreto de su deseo, pareciéndole que pues no había dado cuenta del a su amo, por lo menos no estaba en peligro de que le echasen de casa. Parecióle que el primero paso que había dado en su pretensión, había atropellado por mil montes de inconvenientes, y que en las cosas grandes y dudosas a mayor dificultad está en los principios.

En tanto que esto sucedió en la posada, andaba el asturiano comprando el asno donde los vendían: y aunque halló muchos, ninguno le satisfizo, puesto que un gitano anduvo muy solícito por encajalle uno que mas caminaba por el azogue que había echado en los oídos, que por ligereza suya; pero lo que conectaba con el paso, desagradaba con el cuerpo, que era muy pequeño, y no del grandor y talla que Lope quería, que le buscaba suficiente para llevarle a él por añadidura, ora fuesen vacíos ó llenos los cántaros.

Llegóse a él en esto un mozo, díjole al oído:

ABONOS QUIMICOS

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS
PRINCESA, 21, BARCELONA

Superfosfatos—Nitrato de Sosa—Sulfato amónico—Sales de potasa, etc., etc

Depósitos en los principales Centros agrícolas de España

En la provincia de CORDOBA pidanse precios y noticias mercantiles al Delegado de la Sociedad anónima Cros en Córdoba, Pedregosa, 17,

Almacén en CORDOBA, Avenida de Cervantes, 16.

Servicios gratuitos

Análisis de tierras (1), Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos, Suscripción a la revista "Los Abonos Químicos", Envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al Director de las oficinas de Información Técnica Agrícola

DON JUAN GAVILAN

Zorrilla, 4, pral. Madrid

(1) Enviense 200 gramos por correo

fael, de idem, para la sociedad La Argentifera, y 11 pertenencias de la de idem Arroyo Hornos de idem, para la sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarrolla.

Don Alejandro Yan Torralbo ha solicitado 20 pertenencias de la mina de hierro San Hilario, del término de Villanueva de Córdoba; don Juan Roldán Babasco 26 de hulla, Segunda Santa Cecilia de Espiel y don Alfonso Gutiérrez Reyes, otras 26 de la de hierro y otros La Llave de Conquista.

El suicidio de ayer

A las once y media de la mañana de ayer puso fin a su vida en su casa calle Romero número 22 Antonio Rodríguez Calzado, natural de Baena, jornalero y casado nueve meses ha con Adela R. Jano Blanco.

El suicida aprovechando la ocasión de que su madre política estaba preparándole el almuerzo subió al piso alto de su casa y atando un cordel a una viga del techo, se ahorcó.

En el lugar del suceso se decía que el matrimonio tenía frecuentes disensiones, que ayer tuvieron un disgusto y él se marchó a la calle y al regresar fue reconvenido por su suegra.

No se saben otros móviles ni otras circunstancias, sino es que una niña sorda muda, penetró en la habitación y fue la que descubrió el cadáver.

El juzgado se personó inmediatamente en el lugar del suceso y el suicida fué trasladado al cementerio de la Salud.

A su dueño

Se halla depositado en la segunda cañilla de la línea de Málaga, un cerdo que en la misma se apareció sin dueño conocido.

Tiple

Dentro de uno días debutará en el Teatro Circo una primera tiple; todavía no se sabe su nombre.

Después de probar

todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

De venta en Córdoba: Farmacia del señor Polo, Ayuntamiento 10 Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36.

Ferrerías

Ayer fué mordido por un perro, propiedad de un vecino de la calle de Borja Pavón, un transeunte que fué curado en la casa de socorro.

Las pedreas

Han sido denunciados dos jóvenes que en la plaza de Dolón se apedrearón

resultando uno de ellos herido en la cabeza, siendo curado en la casa de socorro de la Cruz Roja.

Enfermo

Ha sido conducido al hospital de Agudos el enfermo pobre José Galván Garrido, habitante en la calle Alvar Rodríguez.

Retirados

Ayer fueron retirados de la venta en el mercado público, doce kilos de pescado por no estar en condiciones para el consumo, siendo arrojados al Guadalquivir.

Despedida

Anoche con las zarzuelas *Moros y Cristianos* y *Bohemios*, se despidió del público cordobés el notable tenor y paisano nuestro Rafael Bezares. Este marchará a Albacete en donde tiene compromiso de trabajar muy en breve.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño en la noche del sábado último, la distinguida señora doña Elisa Lopez Morles, esposa de nuestro particular amigo don Julián Robio.

Ama de cría

Se ofrece para casa de los padres un ama de veintidos años de edad con buena leche y referencias inmejorables. Pueden pedirse informes en esta redacción. 10—3

Pintor

Se encuentra en esta don Francisco Benitez distinguido discípulo del gran pintor Sorolla.

Sea bienvenido.

Regreso

Lo ha efectuado a esta capital de su excursión veraniega, el digno director del Instituto General y Técnico de Córdoba don Ramón Cobo Sampedro.

El tiempo

Durante las últimas veinticuatro horas la temperatura máxima ha sido de 41° 80 y la mínima 18° 80.

Esta mañana a las nueve la altura barométrica era 763.50 y la temperatura a la sombra de 27° 80 grados.

Urnas electorales

Se venden de cristal con arreglo a la ley del sufragio en la calle Cardenal Gonzalez número 107.

Candidato

Se encuentra en esta el candidato canalejista por el distrito de Hinojosa don Javier Gomez de la Serna.

En el Circulo

Anoche se celebró en el Circulo de la Amistad el noveno concierto de la temporada.

La concurrencia fué selecta aun cuando no muy numerosa y aplaudió con justicia todos los números interpretados por el sexteto que dirige el señor Gloria Revuelto.

Los rigodones y va'ses se prolongaron hasta bien entrada la madrugada.

El concierto de anoche fué el último de la temporada aunque puede ser que debido a la aceptación que tiene el sexteto y a las complacencias de la junta directiva se de algún extraordinario antes de la Fuensanta.

Sin luz

Estando celebrándose anoche la segunda sección en el teatro circo, se

apagó la luz eléctrica teniendo que suspender el espectáculo unos minutos.

Produjose como es natural su consabido escándalo, en las alturas.

Toros en Bayona

De la citada población francesa hemos recibido el siguiente telegrama. Bayona 27, 7-20 tarde. Toros de Lizazo lidiados esta tarde buenos, caballos 11, Miuto regular, Lagartijo superior y afortunado matando.—Luis.

El magistral

Ha regresado a esta procedente de Sanlúcar donde ha pasado una temporada nuestro particular amigo el Doctor don Juan Eusebio Seco de Herrera, canónigo magistral.

Ingeniero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al ingeniero de caminos canales y puentes don Ramón Freire Andrade, hermano político de nuestro estimado compañero don Francisco J. Foronda, director de *El Porvenir*.

El señor Freire ha sido destinado con ocasión de la crisis obrera a esta provincia en comisión del servicio.

Incendio

A las 11 del día 26 del actual se declaró un incendio en la finca denominada Campo Alto de este término siendo pasto de las llamas como unas 1000 fanegas de tierra pobladas de monte al tovaloradas en unas 5 ó 6000 pesetas.

La Guardia civil del puesto del Cerro Muriano practica diligencias para la detención de un sujeto como presunto autor del siniestro.

Detenido

Anoche fué detenido un sujeto que promovió escándalo en la calle de San Fernando.

Oposiciones

La Dirección general de Correos y Telégrafos anuncia que los exámenes de Geometría para la convocatoria de aspirantes darán comienzo el día primero del próximo Septiembre en el local de la Biblioteca del cuerpo, Carretas, 10, tercero.

Nombramientos

Ha sido nombrado jefe del centro telegráfico de esta capital don Joaquín Diaz de Bastamant, que ejerce el mismo cargo en Valencia.

Ruinosas

Se encuentran en este estado, dos casas en las calles de San Pablo y Alfonso XII.

También se hallan en estado ruinoso el muro foral de otra casa calle de San Eloy.

Militar

La designación del contingente de cada zona correspondiente al actual reemplazo, que con arreglo al artículo ciento cincuenta y uno de la vigente ley de reclutamiento, debía publicarse por el ministerio de la Guerra en primero de Septiembre próximo, se apaza hasta el primero de Octubre siguiente.

En la falda

de la sierra, en una finca próxima, se arriendan cuatro departamentos independientes, por meses ó por años.

No se admiten enfermos contagiosos. Para tratar, Cister 12.—Córdoba.

ESPECTACULOS

Teatro Circo del Gran Capitan

Compañía cómica lírica dirigida por don Antonio de Moya

Función para mañana:

Primera sección, a las 8 y 3¼,

Los zapatos de charol

Segunda sección, a las 9 y 3¼,

La Guardabarrera

Tercera sección, a las 10 y 3¼,

El cabo primero

Cuarta sección, a las 11 y 3¼,

El Perro chico

Precios para cada sección.—Palcos en entrada 3 pesetas.—Sillas con idem 80 céntimos.—Afuenteo con idem 60.—Entrada de palco 80.—Entrada de grada 20.

El timbre a cargo de la empresa.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La degollación de San Juan Bautista.

J. Miranda.-Dentista
GONDOMAR, 8.—CORDOBA

Compañía española de torrefacción

TOSTADERO DE CAFÉ

CAXAMBÚ

51—MONTERA—51—MADRID

Cafés puros selectos sin tintura perjudiciales para la salud.

Importación directa; tueste diario en nuestro aparato "Le Sirocco", único en España.

Representante exclusivo en Córdoba y su provincia, don Ildefonso Osuna, San Pablo 6, principal.

De venta, en el establecimiento de esta capital de Ortega don Manuel Ruiz, Conde de Cárdenas 3.

J. Miranda.-Dentista
GONDOMAR, 8.—CORDOBA

SANTA TERESA

Fábrica de ladrillos, tejas y losas

DE Faustino Montero é hijo

Calle Nueva, núm. 44.—Puente Jenil

PRECIOS

Ptas. Cts.

1.000 ladrillos doble grueso de 31 por 15 y 1½ centímetros largos de 5 y 1½ a 6 grueso 45 00

1.000 idem medio grueso de 31 por 15 y 1½ centímetros y 3 y 1½ a 4 grueso 32 50

1.000 id, alfagia de 34 por 17 y 3 grueso 32 50

1.000 tejas moriscas 35 00

Losetas de 26 centímetros en cuadro por 4 de grueso millar 60 00

Precios sobre vagón, plazo a 60 días

fecha, con buena referencia. Se remite

nuestras a quien lo solicite.

J. Miranda.-Dentista
GONDOMAR, 8.—CORDOBA

BANCO DE LONDRES

Sociedad anónima mercantil constituida conforme a las leyes vigentes para trabajar en España

PÓLIZA INTERNACIONAL

DE AHORRO GARANTIZADO

Con la Póliza Internacional de Ahorro Garantizado se obtiene el doble máximo del capital desembolsado, al final del periodo (ocho años).

Es el único y primer contrato que existe por un periodo de ocho años y que se fija con anticipación la cantidad exacta que ha de recibir el beneficiario.

Son admitidos como beneficiarios de la Póliza Internacional de Ahorro Garantizado las personas de ambos sexos desde 1 mes a los 60 años de edad y como suscriptores desde los 18 hasta los 65 años.

ABANICOS

Nácar, Hueso, Marfil ●●●

●●●●● Sándalo, Ébano,

Palosanto, Valencianos

●●● y Japoneses ●●●

GRANDES REMESAS

La Verdad-Ant. A. Morales-Gondomar 7

Los más nuevos, los más baratos

y los que más se venden

P A P E L

En esta administración se venden por arrobas.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Muerte de una infanta

Madrid 28 (10'30)

Ha fallecido en el medio día de ayer la infanta española Amelia viuda del príncipe Adalberto.

Junta

La Junta municipal federal de Madrid ha acordado que una comisión se entienda con los unionistas para continuar la propaganda federal.

Duelo

Dícese que el rey no asistirá a la corrida de toros, ni al tiro en Burgos, con motivo del duelo por la suegra de la infanta.

De la paz

Dicen de Portsmouth que la opinión se muestra optimista con respecto a las negociaciones de la paz.

En Tokio se muestra intransigente tratándose de la cesión de Sakaline.

De San Petersburgo comunican que el czar ha declarado al embajador de los Estados Unidos que continuará la guerra en caso de que el Japón persista en sus pretensiones.

Dato

Después de dar el pésame a S. M. a la reina por la muerte del infantito ha marchado a Bagneres de Bigorre el señor Dato que permanecerá hasta el 10 de Septiembre al lado del señor Maura.

La conferencia de la paz

Circulan nuevas noticias pesimistas acerca de la conferencia de la paz.

El zar rechaza en absoluto las proposiciones de los japoneses. Hoy celebrarán los plenipotenciarios nueva reunión que despierta curiosidad extraordinaria.

Tratados

Madrid 28 (12)

En los centros políticos afirman que se negocia la prórroga del convenio comercial entre Italia y España.

El Papa y Francia

Noticias de Roma permiten asegurar que el Pontífice ha aplazado indefinidamente la publicación de la encíclica sobre la separación de la Iglesia y del Estado en Francia.

Bombardeo

Los japoneses han bombardeado el puerto de Lazareff.

Los hambrientos

Madrid 28 (14'40)

Con los fondos de la suscripción iniciada por la Reina se socorrerá a los obreros hambrientos del pueblo de Ardales, provincia de Málaga.

El rey viajando

El rey salió en automóvil para Burgos.

Ministro

El ministro de Marina señor Villanueva, llegará mañana a Madrid.

Mencheta.

IMPRESA LA VERDAD—CORDOBA

CASANA, DENTISTA MARQUES DEL BOIL, 2

Sucesor de M. Belmonte

MEDIANA DE ARAGON

MEDALLA DE ORO.—PARIS, 1900.

Unico manantial en el mundo
Sulfatado, Sódico, Litínico, Magnesino
que puede ofrecer al público

SALES NATURALES

Purgantes, Diuréticas, Depurativas

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Córdoba: CENTRO FARMACÉUTICO

GONDOMAR, NÚM. 5, DONDE ESTÁ LA FOTOGRAFIA.—CORDOBA

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medalla de oro
en varias Exposiciones

CALLE GONDOMAR, NÚM. 5



Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opiatas y elixires

GONDOMAR, NÚM. 5, DONDE ESTÁ LA FOTOGRAFIA.—CORDOBA

¡ÚLTIMA INVENCION!

MAQUINAS ••••• Hacer Medias

Semi-automáticas para y toda clase de

GENEROS DE PUNTO

75 POR 100 DE PRODUCCION

sobre todas sus similares conocidas hasta el día, con su nuevo aparato patentado para hacer el talón y puntera. Gran economía en agujas, por su aparato salva agujas sistema Cepillo.

Se venden desde 300 pesetas, con un libro para la enseñanza. Para más detalles, dirigirse a la Fábrica de Medias de

J. A. Constant & C.



CALLE
Pedro López
SIN NÚM.
Frente al 28
Córdoba

PIDANSE CATALOGOS

Para la maquinaria a motor de la grande industria de generos de punto, pidanse presupuestos. Venta de maquinaria de ocasion cambios y ref. rma.

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dollars, que se presenta más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende a más de 270.000.000 de dollars, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende a más de 60.000.000 de dollars, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía a fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID
DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA

CHOCOLATES DE CONFIANZA DEMETRIO CABRERA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Premiados con medalla de PLATA en Córdoba, 1903; de ORO en la Exposición Regional Andaluza de 1904, y en la Internacional de París de 1904

Gran diploma de honor y medalla de ORO en la Exposición de París, 1905
ALFAREROS, II.—POZOBLANCO

NOTA.—Para pedidos en esta capital, D. Francisco Rojano Cerro, Ambrosio de Morales, 20

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental. Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

GONDOMAR, 9 Y II.—CORDOBA



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
MIL PESETAS

El que presente CAPSULAS de SANDALO mejor que las del doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajoso sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio social: Madrid, calle Fernanfior, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.007

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, número 28.

LA VALENCIANA DE FEDERICO PRETEL

CRISTÓBAL COLÓN, 52. (LOS TEJARES).—CORDOBA

FÁB. CA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

Inalterables en su colorido, por la bondad de los productos que emplea en su fabricación

Fabricación de piedras artificial y granito, como bañeras, escalones, zócalos, mostradores, fregaderos, balustradas y todo lo concerniente a este ramo.

Especialidad en pavimentos de iglesias, cás, cuatras y acerados.

Se fabrica á caprich del comprador todos cuantos dibujos deseen.